## 平湖交出亮眼"健康成绩单"

### 健康浙江建设考核得分全省第一

#### 汤智娟 通讯员 赵勤仙

美好生活始于健康,家国兴旺基于健 康。日前,健康浙江办公布了2020年健康 浙江建设考核结果,平湖以全省90个优秀 县(市、区)得分第一的好成绩再获优秀等 次。至此,我市已连续3年获得健康浙江 考核优秀。这是对我市卫生健康工作的 最大肯定,更是对全市人民凝心聚力建设 健康平湖的有力鼓舞。

欲究收获,但问耕耘。以健康中国战 略为主线,近年来我市卫生健康部门围绕 健康浙江、健康嘉兴两级考核,积极探索 "将健康融入所有政策"的有效路径,持续 普及健康生活方式、优化健康服务保障。 营造健康发展环境,以"赶考"姿态书写了 卫生健康事业高质量发展的新篇章。

普及健康生活方式

"有了这个'健康驿站',我们就能在 家门口做健康体检了,真是太方便、太管 用了!"说起小区内新启用的"健康驿站", 家住当湖街道洁芳社区三北新村的谢阿 姨连连称赞。据了解,建设"健康驿站"是 我市打造"更健康之城"、推行健康生活方 式的一项惠民举措,也是2021年我市民生 共享工程的重要内容之一,主要依托村社 区党群服务中心、文化礼堂建设114个"健 康驿站"。目前,全市已有47个"健康驿 站"完成建设并投入使用,能够为居民提 供免费基础体检服务,帮助居民养成良好 的健康体检习惯。

-直以来,卫生健康部门聚焦健康生 活方式普及,着力引导广大市民树立"每 个人是自己健康第一责任人"的理念,促 进全民健康素养提升和行为养成,切实筑 牢健康基石。一方面,依托健康教育专家 讲师团、文明健康生活方式指导员等专业 队伍,通过进村社区、进企业、进家庭,落 实落细健康知识普及、合理膳食等26个专 项行动,不断提升居民健康素养水平;另 一方面,推进健康素养进农村文化礼堂、 实施国民营养计划、普及全民应急救护技 能、倡导使用公筷公勺、体育社会组织与 农村文化礼堂结对等,不断促进全民健康 行为养成。

锻炼是健康生活方式绕不开的"关键 为提供更多健康锻炼硬件设施,卫 生健康部门全域推进健康促进场所和健 康支持性环境建设。去年,我市新增各类 健康"细胞"1040家,6个镇、57个村全部 开启"健康乡镇""健康村"建设。另外,新 建笼式足球场、社区多功能运动场、百姓 健身房、小康体育村升级工程等近30个, 全市体育场地总面积247.9万平方米,人 均面积3.52平方米,走在全省前列,农村 行政村体育设施覆盖率达100%。

#### 整合资源

优化健康服务保障

"慢病门诊真是方便,像配高血压的 药,不用上门诊排队,在这里不到10分钟 就配好了,而且一次可以开1个月的药量, 省去了来来回回配药的麻烦。"林埭镇徐 家埭村的徐大伯患高血压多年,去年11月

以前,他每两周要到市第一人民医院挂号 配药,11月1日市第一人民医院医共体慢 病门诊开业,为像徐大伯这样的慢病患者 开通了快捷配药的通道,满足了高血压、 糖尿病、冠心病、慢性阻塞性肺病等各类 慢病患者长期用药的需求。

开通慢病门诊、提供绿色配药通道, 仅仅是我市不断优化健康服务保障的-个缩影。在推动健康建设的道路上,卫生 健康部门始终以群众需求为导向,推动资 源整合、人才聚合、服务融合,形成了良好 的服务保障新格局。例如,持续推进"最 多跑一次"改革及县域医共体建设,全市3 个医共体牵头医院建有重点专科25个、慢 病联合病房14个、全-专科联合门诊15 个,村卫生室和社区卫生服务站全部纳入 医共体管理;深化人才制度和政策创新, 建立了全专融合型家庭医生签约服务团 队、医防融合管理团队等各类专业型服务 团队,去年实现全市基层就诊率73.36%; 县域内就诊率90.20%,较上年提升2.97个 百分点。

此外,多方兜底也为健康服务保障带 来了强大助力。记者从市卫生健康局了 解到,2020年度,全市卫生健康支出经费 为72229万元,预算数为74034万元,支出 完成率达97.56%。除了卫生健康财政保 障外,应急管理、医疗保险服务、食品药品 安全等一系列保障,为我市健康建设注入 了源源不断的动力和能量。

营造健康发展环境

培育生命健康领域"高企"2家;8个项 目列入省级生命健康千亿投资工程…… 发展健康产业是推动健康建设的巨大牵 引力,我市加大健康领域补助,2020年,生 命健康科技投入98.4万元;8个省级生命 健康千亿投资工程,计划总投资6.1亿元, 实际完成投资8.5亿元,赋能健康产业培 育壮大。

健康产业要发展,离不开绿色安全的 土壤环境"。"我们坚持加强同各部门的 协作,在生态环境治理和创建上下功夫, 打造健康发展优质环境,推动健康事业阔 步向前迈进。"市卫生健康局相关负责人 说。围绕河湖生态环境治理、美丽城镇建 设、省级农业绿色发展先行县创建、国家 卫生镇创建、"绿城花海"建设等一系列生 态环境治理和创建工作,卫生健康部门携 手市级各部门,密切合作、优势互补、践行 担当,打造出看得见、摸得着、留得住的健 康环境,为健康平湖建设增添了一道道亮 丽的生态风光。

潜心耕耘之下,收获累累硕果。去 年,我市成功创建为浙江省"清新空气示 范区";7个市控以上地表水考核断面达标 率85.7%,同比提升3倍;17条市级河道中 15条达到Ⅲ类;广陈塘饮用水源地达标率 100%;新埭镇、独山港镇成功创建为"国家 卫生镇",全市省级卫生村创建实现满堂 红。眼下,"绿城花海"建设、国家森林乡 村、"一村万树"示范村、省生态文化基地 创建等工作稳步推进,一个绿色宜居的健 康平湖正滋养着一个个健康产业茁壮成 长,为全市人民生命健康保驾护航。

### 献血管理服务中心 切实保障血液安全

■通讯员 张 佳

了纽带作用。

医务动态

■通讯员 朱理言

金平湖健康热线全心

为市民提供健康咨询服务

能不能打疫苗啊?""哪里可以查到我的接种记

录呢?"……新冠疫苗接种是目前市民关心的大

事,也是卫生健康系统全员参与的重中之重。

自3月底新冠疫苗向普通群众开放接种以来,

向金平湖健康热线"12320"咨询新冠疫苗相关

问题的电话不断增多,负责"12320"热线轮值的

专家们始终坚守"幕后",不遗余力答疑解惑,默

家目前由两个团队组成,分别是市爱卫发展中

心9名专家和我市各医疗卫生单位12名志愿者

组成的健康咨询团队,以及32名我市各医疗卫

生单位的副职领导组成的公卫医疗团队。金平

湖健康热线是24小时热线,工作时间由健康咨

询团队和公卫医疗团队各一名专家为市民提供

咨询服务;非工作时间,则由公卫医疗团队的各

高,健康咨询服务作用持续深化。数据显示,有

关新冠疫苗接种咨询单日最多的日期为今年4

月28日,曾接入近400个电话。从4月28日至

今,已累计接入新冠疫苗接种咨询电话近20000

个,每天平均接入数量达200余个。在新冠疫苗

接种的重要时期,金平湖健康热线发挥了强大

今年以来,"12320"咨询电话数量屡创新

据了解,金平湖健康热线"12320"的轮值专

默守护广大群众的生命健康。

医疗卫生单位副职领导手机值机。

"体育馆方舱今天接种吗?""我有高血压。

市献血管理服务中心始终把血液安全放在第 一位,紧紧围绕"质量为本"这一宗旨,从血液运输 这一重要环节入手,多措并举做好血液安全保障 工作,为辖区医院和群众提供充足安全的血液。

配足运输人员。由于运输过程中对于不同 血液品种的温度要求较高,中心在原有一名驾 驶员的基础上增加一名专职送血人员,杜绝由 其他人员送血带来的隐患,并要求在通过血液 知识方面的培训后上岗工作。

加强安全保障。由于血站目前没有独立的 工作区域,为避免外来人员的误入,中心在血液 的待检库和成品库安装电子门禁,只有经过授 权的工作人员通过密码才能进入库房。

更换原有冰箱温控系统。血液冰箱的储存 温度直接关系到血液的质量,新装置较以前更 加精准、覆盖面更广,冰箱温度稍有异常就会立 即发出警报,工作人员可以在第一时间进行处 理。同时,中心还更新了储血冰箱设备,工作人 员需要授权刷卡才能打开冰箱门,遵循取血核 对发放的原则,明确谁取血谁负责的责任体系, 确保用血的安全性。

确保采血器材安全性。采血不仅对工作人 员的要求非常严格,对采血器材的要求同样非 常严格,包括温度、湿度等因素。中心通过定期 整理库房,将器材分门别类摆放整齐,并按照质 控的要求,确保库房内的温度、湿度达到规定的 标准范围,从源头上保证血液的安全。

#### 入托入幼体检忙 **志**愿服务显担当

■通讯员 宋春岚

7月19日是城区秋季入托入幼体检的第一天。 当天上午7点45分,市妇保院的大厅里来了一群特 殊的"客人",他们穿的"志愿红"显得格外耀眼。

原来,为了避免人群聚集,保证良好的就医 环境和体检工作的有序开展,入托入幼体检前市 妇保院在志愿汇APP上发布了招募公告。体检 第一天,就有6名志愿者报名前来服务,他们有 的是高中生,有的是大学生,希望在暑假为群众 提供一些力所能及的帮助。

通过简单的培训,志愿者们穿着红马甲开始 了志愿服务。他们指导填写册子,帮助挂号取 号、分诊指路、解答疑问,耐心地向家长讲解入托 入幼的检查流程,认真协助工作人员维持秩序, 减轻了医护人员的压力,提高了体检效率。当 天,志愿者们共为120余名前来体检的小朋友和

家长提供了服务。 在此,欢迎广大公益人士通过志愿汇APP报 名,参加市妇保院入托入幼体检志愿服务。据了 解,体检时间将持续到8月中旬。

#### 上虞患者百里求医 专家妙手刀到病除

■通讯员 王泉伟

近日,一名绍兴上虞的患者驱车百公里,来 到市第二人民医院就诊。

据了解,该患者曾在当地医院检查,发现回 盲部肿瘤,于是他辗转多家医院就诊。同时,还 通过各大网站搜索知名专家,最终在熟人的介绍 下,准备去上海东方医院找著名胃肠手术专家卢 爱国教授治疗。之后得知卢教授现在兼任平湖 二院院长,于是前来找卢教授给予手术治疗。

在卢教授的指导下,平湖二院普外科团队为 该患者积极完善各项术前准备,制订了详细的治 疗方案。在充分与患者及家属沟通后,近日卢教 授亲自主刀完成了腹腔镜下右半结肠肿块根治切 除术。术中手术团队面对肿块的严重粘连和侵及 肌肉组织的挑战,克服困难、圆满完成。经过术后 规范治疗与护理,目前患者已顺利出院。出院当 日,患者感激不已,表示驱车百公里来平湖二院求 医,是一个非常明智的选择,原本还打算去上海 的,现在在这里也能得到满意的治疗。







数字化"医共体诊室" 让百姓共享发展成果

近日,我市首家"医共体诊室"——市第一人民医院医共体广陈分院数字化"医共体诊室"挂牌接 诊。该诊室以数字化服务医共体建设,实现了医共体内业务流程优化再造,进一步提升了医疗健康智 能服务水平,让医共体建设成果更好地惠及基层百姓。

下一步,市第一人民医院数字化"医共体诊室"还将向其他医共体分院推广,实现医共体内 优势互补、共同发展,为百姓就医提供更多的便利。 ■摄影 高 洁

# 我市多措并举扎实有序推进新冠疫苗接种

#### ■通讯员 沈 萍

新冠疫苗接种工作启动以来,我市始 终坚持科学谋划、统筹推进、高效服务,全 力推进新冠疫苗全民接种项目,筑牢全民 免疫屏障,保障人民群众身体健康和生命 安全。截至7月31日,我市已圆满完成新 冠疫苗首剂94.34%的接种率,累计接种 989467剂次;其中第一针546735剂次,第 二针 434614剂次,第三针8118剂次(按 2020年第七次全国人口普查平湖市18周 岁以上常住人口57.95万计算),超额完成 省定阶段性目标任务。

强化组织领导,织密织紧工作网络。 我市制订《平湖市全人群新冠病毒疫苗接 种工作方案》《平湖市重点人群新冠病毒 疫苗紧急接种异常反应医疗救治工作方 案》等,建立疫苗供应保障和疫苗全链条

安全监管机制、接种服务和医疗救治保障 制度等。成立市、部门、镇街道、村社区四 级工作专班,织密织紧工作网络,细化工 作任务,排定时间进度,压实工作责任,确 保接种工作扎实有序推进。

党员干部示范,掀起全民接种热潮。 形成"市长挂帅工作专班,各部门、镇街 道、村社区主要领导亲自抓"的工作格 局。党委、政府主要领导带头接种,各级 领导干部和广大党员以及各级党政机关 事业单位也相继带头接种,以率先垂范带 动群众接种,掀起全民接种的热潮。

坚持实处着力,有力有序梯次推进。 全市增设1个市级方舱式临时接种点、1 个市级医疗机构临时接种点、8个镇街道 方舱式临时接种点、1辆疫苗流动接种车, 开放1个预防接种门诊,设置76个接种单 元、32个预检台、96个登记台,配备98台

设备,实现主城区接种点加强配置、镇街 道临时接种点全覆盖。先后开展接种工 作人员岗前培训10期,培训1289人次,为 规范接种提供强有力的技术保障。加强 新冠疫苗接种医疗救治保障,每个临时接 种点均配备急救设施设备、1名专业救治 医生和2名护士,以及"120"急救车辆。截 至目前,全市单日累计接种剂次最高达到

摸清接种本底,广泛多元宣传发动。 加强冷链从业人员、医疗卫生人员、机关 企事业单位人员等重点人群,有意愿群 众,以及应接第二、三针剂群众的摸底,做 到"清单明、账本清"。采用"线上+线下" 多渠道多元化宣传方式,线上通过"平湖 发布""金平湖健康热线""平湖健康"等微 信公众号、居民网格微信群、通信短消息

医用冰箱和相当数量的专业化数码录入 等载体广泛动员。线下通过结合"大走 访"进居民家庭动员,向重点场所重点人 群发放宣传折页等方式扩大宣传覆盖 面。累计印制宣传折页15000份,张贴宣 传海报10000份。

紧扣民本至上,切实贴近群众诉求。 采取中午不休轮班接种、晚上延长服务时 间的"早8点-晚8点"12小时工作制,集中 攻坚期延长至晚10点,以满足群众接种需 求。开通65周岁以上和残疾人爱心通道, 落实志愿者开展现场引导、问题咨询,协 助受种者照顾婴幼儿等,让"全民接种"更 具人性化。6月16日,启用首辆疫苗流动 接种车,跟进企业诉求,开展疫苗接种"进 企业"便民服务,实施"量身定制"上门接 种,促使企业的正常生产不受影响,确保 应接尽接。截至7月31日共出车37次,服 务群众7919人次。

## 市中医院结合实际深化党史学习教育

#### ■通讯员 邵 俊

"七一"期间,市中医院医共体党委被 授予"平湖市先进基层党组织"荣誉称 号。今年以来,市中医院坚持党建引领, 结合实际推进党史学习教育,取得阶段性

学。党史学习教育开展以来,市中医院抓 实党委理论学习中心组学习、"三会一 课"、主题党日活动,做到先学一步、学深 一层。坚持媒体平台联动、线上线下互 动,发挥好钉钉工作群、"平湖中医院"微 信公众平台作用,开设"党史天天读""党 史廉史书记说"专栏,为党史学习教育营 医药适宜技术体验以及健康义诊;另一方

造浓厚氛围。结合清廉文化宣传月,开展 "红船启航越百年·以笔传情心向党"书画 作品征集活动,收到书法、篆刻、绘画、手 工艺等作品24幅,让百年党史深入人心。 同时,医共体党委还开展了邀请上级专家 举行党史学习教育专题党课、集中收看庆 祝中国共产党成立100周年大会现场直 在"学"上下功夫,做到多种载体全面播、组织党员干部赴嘉兴市党群服务中心 参观学习等活动。

在"实"上下功夫,践行"我为群众办 实事"。今年以来,党员志愿者进社区、进 学校、进企业、进工地、进病区已经成为常

态。一方面,充分发挥专业特长,今年上

半年联合健康服务中心累计开展34次中

面,积极协助开展疫情防控及疫苗接种医 疗保障服务,今年上半年开展志愿服务 429人次,服务时长达681.5小时。为方便 百姓就医,进一步做强做优医疗服务,该 院今年与嘉兴市第二医院签订新一轮合 作协议,与邵逸夫医院呼吸与危重症医学 科签约合作,同时柔性引进沪杭嘉三级医 院82 位专家来院坐诊,累计接诊患者 4789人次,开展手术229台次,取得了良 好的社会效应。医院门急诊量以及手术 例数较去年同期分别增长25.61%、

在"新"上下功夫,创建党建特色品 牌。"七讲七比、争先攀高"党建高地创建 行动开展以来,市中医院医共体全力打造

"一院一品""一支部一特色"党建品牌,完 善落实"1+2+1"党建项目领办行动。今年 上半年,医共体曹桥分院支部书记作为领 办人,与市中医院骨伤科、行政党支部成 功结对,领办了"发热哨点诊室规范化建 设项目",6月份通过验收正式投用,基本 满足了疫情防控要求。与此同时,当湖分 院、独山港分院也纷纷领办"优质资源下 沉,提升分院特检科诊疗水平""护理医疗 质量提升项目、一二类手术下基层项目", 目前正在积极推进中。今年上半年,市中 医院进一步打造"感动式服务""天使在身 边"党建品牌,受到广大市民的一致认可, 收到患者感谢信、表扬信7人次,锦旗16

嘉兴日报社平湖分社地址:平湖市当湖街道三港路1号 邮政编码:314200 电话:报刊部8501999985018105 报业发展部 85013072 85018340 嘉报设计印刷公司:82531555